

SŁOWO

WILNO, Czwartek 18 maja 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefon: Redakcji — 17-52, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z prze...
Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie swiędźliwa zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie swiędźliwa zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrowy jednoczynny na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz...

PRZEDSTAWICIELSTWA:

- PANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Liszak.
BŁONKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORDZIE — Księgarnia Kol. „Ruch”

- DRUJA — Kowka.
OSZMIANA — Księgarnia Spółz. Naucz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz

Podatek dochodowy w rolnictwie. — Buchalterja fiskalna. — Prawda życiowa

Rolnictwo leży, rolnictwo jest użamczane powstrzymanie za deficytowe. Rząd uznając stan jego za katastrofalny wnosi do Izby...

Komisja szacunkowa dokładnie sprawę rozpatrywała również jak urząd podatkowy, który się opiera na badaniach buchalteryjnych, a więc... wymiar zatwierdzić.

o co powinien dbać buchalter? Zdrowy rozsądek nakazuje prostą odpowiedź: wykazać różnicę pomiędzy przychodem i rozchodem i jeżeli jest dochód to go przedstawić do opodatkowania.

W tym wypadku niezbędny zapłacić dodatkowy do dochodu, o ile był, podatek od 1 — 50 proc. wartości folwarku i to z powiększoną progresją.

tych produktów, nie wykazano ile zebrano kop i ile w nich ziarna, nie ma dowodów (?) na otrzymane pieniądze za sprzedane zboże (!!!), nie wykazano z jakiej przestawki zebrano dany podział miesiecznych lub tygodniowych przyswojeń wagi cielat, świń i owiec (!!!) nie wykazano dochodu z parku i kłombów (!!!) za wiele trzymają się inwentarza żywego i pozabawienia Państwa podatku od dochodu (!!!) sie i t. d. i t. d.

proceedensy, że Powszechny Zakład Ubezpiecz. Wzajemnych podniósł ocenę budynków o 50 proc. Wówczas ta nadwyżka wartości musiałaby, jako dochód, być opodatkowana i to w olbrzymich rozmiarach, gdyż liczą że budynki folwarku, normalnie zbudowanego, tyle są warte co ziemia.

Dlatego więc, gdy się urzędowo stwierdza że rolnik nie tylko nie ma dochodu, ale nie może opłacić rozchodu eksploatacyjnego oraz podatków bieżących a tembardziej zaległych, nakładają się nań nowe ciężary w postaci obciążenia o dziwnej jawniepodatkowej kryzysowej (!!), nowych opłat na świadczenia społeczne oraz nowej daniny państwowej?

Komisja Odwoławcza bawi się na Szacunkowej, Szacunkowa na przedłożeniu Inspektora podatkowego a Inspektor na tem co ma poda buchalter. Buchalter zaś ma za zadanie tak dochód obliczyć by odpowiadał polityce podatkowej, t. j. dostarczenie pewnej ryczałtowej sumy podatku.

Gdy potem ceny spadną, jak to ma miejsce obecnie, to bilans wykazuje duże straty, które, wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

W tym wypadku niezbędny zapłacić dodatkowy do dochodu, o ile był, podatek od 1 — 50 proc. wartości folwarku i to z powiększoną progresją.

Możnaby całe tomy pisać o różnych staniach zarzutach księgowości przez rolników przedstawianej, zawsze i jedynie w celu odroczenia tej zeznanej rachunkowości by móc zastosować normy urzędowej dochodowości i wymierzyć podatek od deficytu lub powiększyć go gdy jest dochód zbyt wedle buchaltera mały.

Nie koniec jest takich wymaganie, lecz mocno tragiczne, bo dąży do wyliczenia ze zbieżnego rolnika ostatniego grosza a w końcu mienia, zaś Państwo do zniszczenia całej produkcji i doprowadzenia do ruiny, gdyż ruina obywateli pociąga ruinę Państwa.

Logika różniami widać chadza drogami, dla zwykłego śmiertelnika niedostępni.

Przedwzrostkiem wymagają sporządzenia bilansu zamknięcia, ponieważ banki, instytucje handlowe i przemysłowe (N. B. w małym procentie w handlu), takowe sporządzają, chcąc by miesięczni rolnicy ponosili koszty buchalterów-bilansistów na swoich skromnych warsztatach.

Wymagają więc, by figurowały budynki w ich cenie, również inwentarze żywe i martwe, oraz wszelkie produkty no i jak zwykłe kasa, wydłużki różnych pozycji.

Jeżeli tak, to poczytają sporządzenia bilansu, który w rolnictwie nie daje prócz niepotrzebnej roboty i oszukiwania samego siebie przez cyfry nierealne?

Jeżeli tak, to poczytają sporządzenia bilansu, który w rolnictwie nie daje prócz niepotrzebnej roboty i oszukiwania samego siebie przez cyfry nierealne?

Jeżeli tak, to poczytają sporządzenia bilansu, który w rolnictwie nie daje prócz niepotrzebnej roboty i oszukiwania samego siebie przez cyfry nierealne?

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Dowodzi to tylko fakt, niezmiernego znękania metodami stosowanymi przy wymiarze podatku dochodowego, który ponad ciężkie zmagania się z urzędami — wola hętytacja przez sekwestrata wobec absolutnego deficytu w gospodarstwie niż płacenie fantastycznych cyfr od dochodów, którym obdarzają tak szczerze urzędy ale bez wielokrotnych jazd z powodu „swiętliwości” tłumaczeń, a na kilka razy ksiąg i niemożności obrony przed twierdzeniem Urzędu, że te dochody miałem, co jest niemożliwym gdyż można dowiedzieć że się coś miało, ale nie sposób udowodnić, że się czegoś nie miało.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Oba te wymiary zrobił Urząd na podstawie tych samych ksiąg a więc skąd taka różnica powstać mogła i jak z punktu widzenia dokładności obrachunków można obliczenia urzędu kwalifikować?

Oba te wymiary zrobił Urząd na podstawie tych samych ksiąg a więc skąd taka różnica powstać mogła i jak z punktu widzenia dokładności obrachunków można obliczenia urzędu kwalifikować?

Oba te wymiary zrobił Urząd na podstawie tych samych ksiąg a więc skąd taka różnica powstać mogła i jak z punktu widzenia dokładności obrachunków można obliczenia urzędu kwalifikować?

Oba te wymiary zrobił Urząd na podstawie tych samych ksiąg a więc skąd taka różnica powstać mogła i jak z punktu widzenia dokładności obrachunków można obliczenia urzędu kwalifikować?

Oba te wymiary zrobił Urząd na podstawie tych samych ksiąg a więc skąd taka różnica powstać mogła i jak z punktu widzenia dokładności obrachunków można obliczenia urzędu kwalifikować?

Oba te wymiary zrobił Urząd na podstawie tych samych ksiąg a więc skąd taka różnica powstać mogła i jak z punktu widzenia dokładności obrachunków można obliczenia urzędu kwalifikować?

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Wobec stałego deficytu koniunkturalnego niżej nie dadzą się pokryć.

Podatek dochodowy w rolnictwie.—Buchalterja fiskalna.—Prawda życiowa

(Początek na stronie 1-iej).

dzi do jego zmniejszenia a więc do upadku rolnictwa i to w latach normalnych. W latach kryzysowych cały kapitał obrótowy musi zniknąć natychmiast.

Pomijamy tu okoliczność że obliczenie remanentów na 1 stycznia jako dochód jest rzeczą niedopuszczalną gdyż w gospodarstwie zapasy zboża nie są faktycznie własnością rolnika lecz są przeznaczane na ordynaryje, karmienie ludzi i zwierząt oraz na siewy i chyba wyjątkowo część jakas idzie na sprzedaż stanowiąc wpływ kasowy.

Mielismy przykłady wymiarzania podatku dochodowego od bujnej fantazji buchaltera (Wojew. Poleskie), gdzie wymierzili podatek dochodowy pięciu spadkobiercom lasu ani podzielonego ani eksploatowanego ani posiadającego planu gospodarstwa. Ten las, a raczej spadkobiency opłacali podatki gruntowy i straż leśną a do ukończenia działów nie mogli nawet nie sprzedawać.

Jednak pomysłowy urząd rozelał wszystkim sukcesorom kalkuły na podatek dochodowy. Zdziwieni sukcesorowie udali się po wyjaśnienia do urzędu, gdzie dowiedzieli się, że urząd teoretycznie, a nie znając lasu, określił ile w nim było na roczny wyręb, a że las się nie rąba więc obliczyli przypuszczalnie (?), przynosi drzewa i wyznaczony temu przynosił cenę, wyprawałi dochód fikcyjny, który opodatkowali!

Gdyby nawet taka monstrualna kombinacja mogła mieć miejsce to przy sprzedaży działek, byłby las podwójnym podatkiem obłożony.

Ochciałoby się by taacy kombinatoryzy mieli las kilku lub kilkunasto letni i gdyby im rok - rocznie wymierzali podatek dochodowy od przysiotu. Wyobrażamy sobie, jakby przekonujący argumentowali, i jakby się obturali na tych co takiego wymiaru się dopuścili.

U nas ludzie są spokojni i majacy do nieobliczalnych obliczeń; nie wyobrażamy sobie jednak by w tak spokojny sposób reagowali Francuzi, Włosi, lub Angliey, — gdyby u nich coś podobnego mogłoby się zdarzyć.

Niektórzy podatnicy chcą zadowolony wymagania p. p. buchalterów, przedstawiają księgi z rachunkami obrotu wewnętrznego słomy, siano, okopowych i t. p. — Są to pięknie odrobione (wypracowane) na cienkim papierze, które się fabrykuje przed złożeniem ksiąg. Serjo takich rachunków traktować nie można, gdyż chyba jakiś maniak podobnym bezsensownymi zapisami może czas na pracę użyteczną trwonić.

Każdy gospodarz oblicza wprawimym okiem i z pewnem przybliżeniem ile ma karmów (poza zbożem) i określa ile może dziennie rozehodować mormując dawki dla inwentarza b. — gdy mu brak tych karmów, to albo je dokupuje, albo zmniejsza racje i głodzi inwentarza albo części ich sprzedaje.

Z dawek dziennych, które w wielu gospodarstwach są ważne, można w końcu roku gospodarzowe t. j. w czerwcu odnieść i zapisać ile karmów użyty, ale to zupełnie nie będzie odpowiadało ilości zbioru, o którą chodzi p. buchalterowi.

Buchalterja jest sztuka, która w umięjętmem ręku może dawać wyniki dalekie od rzeczywistości. (Pewnie wielki bankier w Petersburgu, gdy mu buchalter przyniósł bilans, odrzucił go jako zły, a gdy się urzędnik zaręczał że jest zgodny z rzeczywistością, odpowiedział: „na to trzymam buchaltera by mi sporządził bilans taki jaki mi jest dogodny“).

Na fermie „doświadczalnej” i wzorniczej „Peterhoff” przy ryskiej politechnice studenci sporządzali bilans z wynikiem deficytowym. Ponieważ wzorowe gospodarstwo pokazowe nie powinno dawać strat, udali się do profesora o poradę. — Ten doświadczony bilansista poradził im wprowadzić do przychodu wartość namowu Okazało się, że zysk był b. znaczny.

Ochędliwysy jednak widzieli, p. profesora żyjącego z tego dochodu.

Nasi buchaltery, szukający gwałtownie dochodu tam gdzie go niema, odrzucają rachunkowość przedstawioną pod najmroźniejszymi pozorami, dążąc do stosowania norm.

Naszem zdaniem Państwo nie może przagnąć i niemozie żądać od swoich urzędów aktów niesprawiedliwych, krzywdzących obywateli, pozostając różnemi „upiększającami” lub żądaniem niewykonalnych lub bezcelowych zapisów.

Jak Polska długa i szeroka, wszyscy jednogłośnie skazują na to sposób wymiaru podatku dochodowego.

Wiele już razy władze centralne ogłaszały okólniki nakazujące przyjmowanie nietylko ksiąg prawidlowych ale prostych nawet zapisek i wymierzanie podatku na ich podstawie a jednak system trwał nadal, gdyż okręgi były obowiązane do dostarczenia preliminarzowego ryzalitu.

Ostatnio witamy gorąco nowy okólnik p. Ministra Skarbu zalecający, stosowania norm tylko (a) ostateczności, gdy platanik nie daje ani rachunków ani osobistych wyjaśnień. Również witamy okólnik zabraniający wysyłania upomnień o 1 z 50 gr. i następnej akcji sekwestratora bez uprzedniego wysłania kalkuły płatniczego, co ostatnimi czasy przybrało charakter nagminny.

Buchalter czy Urząd nie może konstatować prawdziwości zapisów, gdyż nikt z Urzędu nie sprawdza stanu gospodarstwa. Płatnik może więc, gdyby był nieustępliwy, pisać cyfry dowolnie a zachowując nawet wszelkie majdziwizmaty sze nawet wymagania księgowości, zupełnie nie płacić podatku dochodowego.

Iż to zrozpaczonych malkudami niesamowitemi sumami podatku dochodowego rolników białego a szarego zabudanie rzeczywistego stanu ich gospodarstw i deficytowości, jednak nigdy takiego sprawdzenia nie stosowano gdyż ani sil, ani czasu, ani kredytów odpowiad nich Urzędy nie posiadają.

Każdy płatnik jest zgony pomawiany o ukrywanie dochodów i jako szkodnik państwowy traktowany.

Wielka mowa Hitlera

Reichstag cały za Hitlerem

BERLIN, PAT. Na kilka godzin przed rozpoczęciem posiedzenia Reichstagu — gromadziły się przed starym gmachem parlamentu, gdzie obradowały frakcje, parlamentarne, jako też przed gmachem opery Krolla, gdzie obradował Reichstag, liczne tłumy publiczności oraz wielu szturmwowców, policja piesza i konna oraz oddziały sztafetowców utrzymywały kordony, dopuszczając do gmachu tylko osoby, posiadające legitymacje i karty wstępu.

Oczekiwane z wielkim napięciem posiedzenie Reichstagu otworzył prezydent Goering o godz. 15.15.

Sala opery Krolla była szczerze wypełniona. Cały rząd przybył w komplecie. W loży dyplomatycznej zasiadli również byli kantonprync w mundurze połowym. Na ławach poselskich widnieją duże luki wśród posłów socjal - demokratycznych.

Posiedzenie zajął prezydent Goering wskazując w krótkim przemówieniu na powagę sytuacji, w której kanclerz Hitler złożył ma oświadczenie imieniem nowego uregulowania stosunków prawnych europejskich w myśl zasady narodowocelowej, która powinna być punktem wyjścia dla konferencji pokojowej. Wykreślenie granic terytorjalnych z uwzględnieniem istotnego stanu nieznacznego było rozwiązaniem, któreby zapewniło światu podstawę prawdziwie trwałego pokoju. Decyzja konferencji pokojowej przyniosła rozwiązanie, zawierające zarodek nowych konfliktów.

Kancelerz wstępuje na trybunę kanclerz Hitler i składa godzinne oświadczenie. Po przemówieniu kanclerza prezydent Reichstagu Goering odczytuje rezolucję zgłoszoną przez partje narodowo-socjalistyczną, niemiecko - narodowych, centum i bawarską partję ludową, następującej treści:

„Reichstag jako przedstawicielstwo narodu niemieckiego aprobuje oświadczenie rządu Rzeszy i staje zgodnie z nim w tej decydującej dla kraju sprawie równouprawnienia narodu niemieckiego“.

Z kolei prezydent Goering zarządza głosowanie przez powstanie. Za rezolucją opowiadają się wszystkie frakcje. — Powstają również z miejsc obecni na sali postowie socjal - demokratycni, którzy przez czas trwania przemówienia kanclerza powstrzymali się od jakichkolwiek demonstracji.

Następnie prezydent Goering zamyka posiedzenie, oświadczaając: „Świat zobaczył, że naród niemiecki jest zgodny, gdy chodzi o jego los“.

Przemówienie kanclerza

BERLIN, PAT. — W wygłoszonym na otwarcie seji Reichstagu przemówieniu, Hitler podkreślił, że kryzys obecny wynika z traktatu wersalskiego, który nie potrafił rozwiązać w sposób stały podstawowej kwestji jasno i rozumnie. Onosi się do praw gospodarczych, narodowych i prawnych. Idea rewizji przewidziana była zresztą przez samych twórców traktatu.

W rzędzie zagadnień politycznych narodowych znajdując się przedewszystkiem kwestje

Reparacje, kryzys

Jeżeli chodzi o zagadnienie gospodarcze, to zdaniem kanclerza pokój oparty miał być na zrozumieniu, że brak warunków egzystencji poszczególnych narodów stał się powodem do konfliktu. Należało uwzględnić warunki bytu poszczególnych narodów. Idea reparacji i jej przeprowadzenie będzie klasycznym przykładem w dziejach, jak nieuwzględnienie zasad powszechnych przynosi wszystkim szkodę. Reparacje mogły Niemcy płacić tylko z nadwyżki eksportu niemieckiego, którego wzrost musiał z natury szkodzić eksportowi mocarstw wierzycielskich. Niemcy z zaparciem się siebie wykonywały należone na nie zobowiązania.

Kancelerz podkreśla dalej, że Niemcy zdyskwaliifikowano do rzędu narodów drugiej klasy w chwili, gdy utworzono Ligę Narodów. To postępowanie nie mogło prowadzić do pacyfikacji świata, a jeszcze mniej przyczyniło się do tego, co pozabawienie siły zbrojnej państw pokonanych, co powoduje stan bezustannych groźb napasli i niepokojów. Zawarte traktaty dla pacyfikacji życia międzynarodowego posiadają tylko wówczas sens wewnętrzny, jeżeli wychodzą z założenia całkowitego i szczerzego równouprawnienia.

W tym względzie przyczyna panującego od lat w świecie niepokojów. We wszystkich interesie leży, aby aktualny problem został rozum

Niemcy — Polska i Francja

Imieniem rządu narodowego — mówił kanclerz — i całego obozu koncentracji narodowej, chciałbym w tym miejscu oświadczyć, że właśnie my w nowych Niemczech ożyliśmy jestesmy głębokim zrozumieniem dla podobnych uczuć i przekonań oraz uzasadniamy roszczenia życiowe innych narodów. (Okłaski).

Generacja tych młodych Niemców, która w dotychczasowym swem życiu znała tylko nędzę i klęskę własnego narodu, zbyt wiele wycierpiała od tego szaleństwa, aby mogła chcieć sprowadzić to na nowo. Nasz socjalizm narodowy jest zasadą wiążącą nas wszechstronnie, jako światopogląd. Ozywieni bezgraniczną miłością - wiernością dla władzy narodowej, respektujemy zgodnie z tem przekonaniem również

O kompromis polsko-niemiecki

Celem prawdziwie trwałego pokoju winno być nie rozdzieranie ran lub ich jatwienie, lecz leczenie ich. Przy odwołanym traktowaniu problemem europejskim można było bez trudu znaleźć takie rozwiązanie na Wschodzie, które uwzględniłoby rozumiale roszczenia Polski, tak samo jak naturalne prawa Polski. (Zapewne w

Rewizja traktatów

Prawo żądania rewizji traktatu jest w nim samym ugruntowane. Rząd niemiecki powołuje się przedewszystkiem na skutki polityczne i gospodarcze traktatu w ciągu ubiegłych 14 lat. Mówiąc o tezie rozbrojenij Niemiec, kanclerz z naciskiem podkreślił, że na stałe nie da się utrzymać dyskwalifikacji narodu 65-milionowego. Cóż oznacza sztyt chwili, wobec trwałego rozwoju stuleci? Naród niemiecki pozostanie, podobnie jak naród francuski oraz — jak tego nauczył nas rozwój dziejów — naród polski. — Żądając rozbrojenia innych, Niemcy powołują się na swe prawo moralne, oparte na wykonaniu postanowień traktatów.

W tem miejscu kanclerz Hitler przytacza szereg cyt. ilustrujących rozmiary rozbrojenia Niemiec po podpisaniu traktatu, protestując z naciskiem przeciwko zarzutom, jakoby Niemcy na nowo zbrojili się.

Hitler wstępuje przeciwko nazwaniu oddziałów szturmwowców rezerwami wojskowymi, zaznaczając, że wyłącznym celem ich utworzenia było usunięcie niebezpieczeństwa komunistycznego i że wyćwiczenie szturmwowców dokonywane było bez pomocy armji. To samo od

dobro Niemiec. Jeżeli jednak inne państwa nie chcą wypełnić zobowiązań rozbrojenijowych, to Niemcy domagają się muszą przynajmniej równouprawnienia.

Rząd niemiecki widzi w planie angielskim możliwą podstawę dla rozwiązania tych kwestyj, żądać jednak musi, aby nie zmuszano go do niszczenia istniejących urządzeń obronnych bez przynajmniej ich przynajmniej jakiegoś równouprawnienia. Niemcy żądają, aby zmiana obecnego ich systemu uzbrojenia nastąpiła stopniowo, zależnie od faktycznego rozbrojenia innych państw. Przytem rząd niemiecki zgodził się na 5-letni okres przejściowy dla przeprowadzenia równouprawnienia z innymi państwami. Pod warunkiem wzajemności Niemcy gotowi są zrezygnować zupełnie z posiadanej broni ofenzywnej, a nawet zgodzić się na poddanie międzynarodowej kontroli rozbwoju nowej własnych zbrojeń, o ile inne państwa uczynią to samo.

Hitler powtórzył plan Mussoliniego z zadowoleniem, oświadczaając, że rząd niemiecki z największym przekonaniem przyłącza się do idei premiera Włoch, że współpracą 4 mocarstw będzie pomostem do trwałego porozumienia.

Przechodząc do propozycji prezydenta Roosevelta, Hitler podkreśla, że rząd Rzeszy gotów jest przyjąć zawartą w planie amerykańskim metodę likwidacji kryzysu międzynarodowego, wychodząc z założenia, że bez załatwienia rozbrojenia nie można myśleć o odbudowie gospodarki. Niemcy gotowe są przyłączyć się do dzieła uporządkowania stosunków politycznych i gospodarczych świata.

Kancelerz mówi dalej, że w żaden sposób przynajmniej wielkich zbrojeń Francji i Polski nie może być obawa tych narodów przed inwazją niemiecką. Obawa ta — wywozi Hitler — jest nieuzasadniona, ponieważ Niemcy nie posiadają nowoczesnej broni ofenzywnej: ciężkiej artylerji, tanków, samolotów i gazów trujących. Niemcy są jedynym narodem, który naprawdę obawiać się może inwazji. Niemcy gotowe są przystąpić do każdego paktu o nieagresji, ponieważ nie myślą o ataku, lecz o własnym bezpieczeństwie.

Rzeka wita możliwość, aby Stany Zjednoczone wciągnięte zostały do państw europejskich jako gwarant pokoju. Propozycja ta oznacza wielkie uspokojenie dla wszystkich, którzy chcą szczerze współpracować nad utrzymaniem pokoju. Niemcy niczego bardziej nie pragną, jak przyczynić do tego, by rany zadane przez wojnę i traktat wersalski uleczyły. Chca one iść tylko drogą, uznaną za prawną w traktatach.

Wielkiemu tłumowi przed Reichstagem, który przyjął rezolucję, Hitler powiedział, że to jest wielki dzień dla Niemców. Oni i ich państwo, które przez 14 lat było w niewolności, teraz stało się wolnym. Oni i ich państwo, które przez 14 lat było w niewolności, teraz stało się wolnym. Oni i ich państwo, które przez 14 lat było w niewolności, teraz stało się wolnym.

Wielkiemu tłumowi przed Reichstagem, który przyjął rezolucję, Hitler powiedział, że to jest wielki dzień dla Niemców. Oni i ich państwo, które przez 14 lat było w niewolności, teraz stało się wolnym. Oni i ich państwo, które przez 14 lat było w niewolności, teraz stało się wolnym. Oni i ich państwo, które przez 14 lat było w niewolności, teraz stało się wolnym.

W WIRZE STOLICY

KOREPETYCJE.

Dziedzi lubi opowiadać jak to utrzymywał się samodzielnie od 5-tej klasy — dając korepetycje.

I dzis są zawodowi korepetytorzy, doktorzy filozofji, dyplomowani inżynierowie: dają przecie lekcje wszystkiego po 70 gr. za godzinę, po 50 gr. po 30 gr!

Niema amatorów. Dawniej byle sztabak brał korepetycje, dawniej w szkole walono dwoje na prawo i na lewo, zostawiano na trzeci rok — dziś uczeń, płacący regularnie wpisowe, może spać spokojnie na wszystkich lekcjach.

Czesiek — doktor dwóch wydziałów — wykrzesal syna bogatego żyda. W-leck był kompletnym idiotą. „Dobra nasza, myślał doktor glodomór, na 4-ki go nie wykieruje, ale ot tak — na 3-ki z minusami“!

Wiadomo, że nigdy nie należy robić ze swego ucznia piątkowicza, wtedy korepetytor jest już zbydny. Ale z W-lekiem to nie groziło — tuman miał osiem dwojek i choć w szóstej klasie — pisał: „krowa“ przez „u“ i „rz“.

Chodził doń Czesiek dzień w dzień na dwie godziny, półtora zlotego godziną — świętyni interes. Przyszła cenzurka za trzeci kwartał — pięć dwojek!

Papa się zirytował i poszedł do szkoły porozmawiać z dyrektorem. Wrócił zadowolony, zawał korepetytora.

— No dziękuję panu, od jutra może pan już nie przychodzić.

— Jaktó, koniec roku wkrótce, a W-lecus ma tyle dwojek.

— Nie szkodzi. Powiedziałem dyrektorowi, że jego szkoła jest za trudna dla syna, że go zabieram, przeniosę do innej. Na to dyrektor zapewnił mnie, że W-lecus to bardzo dobry chłopak, że poprawił się ostatnio znacznie i że przejdzie napewno do 7-jej klasy.

— Widzi pan: poprawił się jeśli będzie W-lecka dalej uczył, pozbędzie się całkiem dwojek.

— Pocz? On i tak przejdzie. Wyczulem, że dyrektorowi tak chodzi o te 80 zł. miesięcznie, że na dwojki zamknie oczy...

I doktor dwóch wydziałów został na lodzie. Karol.

SILVA RERUM

PRECZ ZA „PROBLEMAMI“ W SZTUCE DRAMATYCZNEJ! — TEATR NUDZI PUBLICZNOŚĆ! — EMOCJI, WIĘCEJ EMOCJI!..

Przytaczaliśmy na tem miejscu głos Jaracza, słusznie narzekający na publiczność, szukającą poziomych uciech, — powtórzyliśmy refleksje na ten dzikiemu i bezmyślnemu konkursu tańców w cyrku warszawskim.

Dziś możemy przytoczyć głos z tłumy, głos „nieznanego“, choć podpisane imieniem i nazwiskiem, przedstawiciela t. w. szerszych mas społeczeństwa.

Przemawia on na łamach Kurjera Porannego (135) i broni się przed zarzutami pod adresem publiczności, unikając jej dobrych widowisk.

Jako jeden z „przejętich inteligentnych widzów“ podejmując rękawicę rzucaną przez p. Jaracza i odpowiadam jasno, prosto i szczerze — dlaczego nie chodzimy do teatrów, dlaczego pasjonują nas widowiska w rodzaju cyrkowego turnieju tańca.

Mam nadzieję, że bezwzględna szczerosc moich wywodów wyjaśni narzecie choć w części tajemnicę powszechnego kryzysu teatralnego panonia autorom dramatycznym, reżyserom i artystom i skłoni p. Redaktora do zamieszczenia niniejszego pisma na łamach swego poczytnego dziennika.

Nie chodzimy do teatru — ponieważ nas teatr nudzi! Ten akjomat powinni sobie wyrzeć na biurkach wszyscy ci, którzy dla teatru pracują.

Zarzut nudziarstwa często się słyszy pod adresem teatru. Ale przecież jeszcze tak niedawno teatr nietylko nie nudził, ale wzruszał, porwał, wyisciał łyż, roziskrzył młode oczy. Czemu teraz nikt nie spazmuje na dramatach, nikt nie patrzy na aktorów, jak na ludzi z krainy cudownej bajki?

Niegdyś, lat temu 20, teatr nas entuzjazmował, bawił interesował. Teatr był stylizowanym, udrumatyzowanym, zwierciadłem naszego życia. Były w nim nasze bóle i nasze radości, nasza mądrość, wielkość, podłość, szlachetność, nasz honor, obowiązek, miłość!

Przyszła wojna, wojna przeszła, ale życie nasze duchowe zabrano w mgławicę niewypowiedzianego chaosu. Koszmarne rzeczywistości przekształciły wszystkie wizerunki, słowna stały się pastę, napuszone frazesy, — śmiejące się do bólu, uczucia zamieniły się w krótkie sensacje zmysłowe. My, ludzie inteligentni w nie dzisiaj nie wierzymy, niczem się nie dziwnym i niczego już nie pragniemy, oprócz zwycięstwa i w szybkiej emocjach... Aby przedko! Aby już! Przyszłość? Cóż nam da jutro? Panowanie łepoty, gruboskórnych ludzi — zwierzał lub melancholijne, bezbarwne i bezsilne cwierkanie intelektualistów!

Nie potrzebne są piękne słowa, mocne argumenty; jeżeli prawdą jest, że obecne pokolenie ludzi inteligentnych w nie dzisiaj nie wierzy, — wszystko jest jasne... Do takich ludzi sztuka nie przemawia... Ale czego właściwie oni chcą, — dlaczego tak pragną widowisk nieraz najbrzydziwszych?

Pozostaje mi jeszcze wytłumaczyć, dlaczego uczeszczamy na tzw. bezmyślne widowiska. Otóż tam właśnie odnajdujemy czystkę, przynajmniej niekłamane prawdy życiowe. Tam niema „problemów“, frazesów, obłudy, tej całej aparatury nudnej, bo nieistotnej. W cyrku na turnieju wytrzymał się skondensovana, w nagosci wytrzymał się skondensovana, w nagosci swojej cudowna — rzeczywistosc. Kilkaś gojini kręć się pory ludzkie dla niedzicych rzeczy zarobku.

To my sami kochamy się po arenie. To my przeżywamy ich emocje — czy wytrwają, czy nie osłabną? To my zrywamy się w pewnych chwilach wraz z nimi, mimo nadadkiego zmęczenia, za kilka złotych, rzuconych z galerji, lub też całkiem beztrosownie, do solowych popisów, do brańwrowego szaleństwa „bezmyślności“!

Muzyka gra bezustannie. I bezustannie slychac rytm nóg, wciąż dokoła, wciąż dokoła... — rytm nasz pogardy dla kłamstwa, którym nas wychowano, dla życiowego „rozsądku“, teatralnej maskarady i teatralnych „problemów“!

Takie jest nasze wyznanie wiary.

Przecież to jest wprost straszne... Na takim poziomie stoi człowiek inteligentny, — takie jest jego wyznanie wiary!..

Wyznanie wiary człowieka, który, jak sam stwierdził, w nic nie wierzy!..

A jednak tego „wyznania“ zlekceważyć nie można... Lector

ABARID
KREM
Usuwa zmarszczki, zapobiega tworzeniu się nowych, usuwa plamy i przyszcze

Kłamiwa „Smuga“

Otrzymaliśmy list następujący: Szanowny Panie Redaktorze! Uprzejmie prosimy o zamieszczenie poniższego oświadczenia: Interpretacja recenzji z tomu wierszy Jerzego Zagórskiego pt. „Ostrze mostu“, wydrukowanej w 4 (8) nr. „Smugi“, podana w „Słowie“ z dnia 17 bm. w artykule pt. „Smuga“ — „Państwo Pracy“ jest sprzeczna z intencją autora artykułu „Trzy kajety“ i nie może być mylowana tekstem wspomnianej recenzji.

Za Redakcję „Smugi“ (—) Anatol Mikulko.

Piętnując list powyższy określeniem kłamiwa wyklamywanie się powtórzy raz jeszcze, jak się sprawa przedstawia: P. Jerzy Zagórski otrzymuje i nagrodę za podniosły wiersz o marszałku Piłsudskim.

Pan Jerzy Zagórski zamieszcza ten wiersz w zbiorze swoich poezji, w których wiele innych wierszy nosi charakter proletariacko - rewolucyjny, podobnych w swej tendencji do tendencji reprezentowanych przez Smugę.

„Smuga“ wobec tego pisze: Ratowanie prestige'u wmontowywaniem wiersza „Marsz“ krzykliwe sprzeczne np. z wierszem „15 lat“, z addnotacją o uzyskaniu nagrody, pachnie kupieckim reklamiarstwem. Z drugiej strony sygnalizuje czytelnikowi, bliżej nieznanemu autorowi, że poeta dla 2000 zł. zdolny jest w każdej chwili zbroczyć z linią wyznawanej i ocale 2000 zł. na ideologii opuścić. Medal niepokojącej natury ma dwie strony.

Zupełnie wyraźnie i podwójnej interpretacji słów powyższych być nie może. Żadne wyklamywanie się nie pomogą: „Smuga“ uważa, że wiersz o Piłsudskim nie jest zgodny z ideologią Zagórskiego, nie jest zgodny z ideologią „Smugi“, gdyż wyraźnie jest, że Smuga z innymi wierszami Zagórskiego solidaryzuje się.

„Smuga“ uważa, że Zagórski „opuszcil na swej ideologii na 2000 zł.“ innymi słowami, że chwalił Piłsudskiego tylko dlatego, że mu zapłacono.

Wszystko to jest zbyt wyraźne, aby tak upokarzające godność ludzką kłamstwa jak list „Smugi“ mogły to w czemkolwiek przynajmniej. Rozumiemy, że „Smuga“ zorientowała się, że machnęła za daleko. Trudno jest trzymać się za rękę proktorów z BBWR, drukować w drukarni „Kurjera Wileńskiego“ i jednocześnie twierdzić, że chwalił marsz. Piłsudskiego można tylko za pieniądze, że ten kto marsz. Piłsudskiego wysławia, ten „opuszcza na ideologii“. Hola, panowie, nie wyklamykujcie się już więcej, bo to już nie pomoże, a tylko większy wstręt do was budzi. Cat.

TELEGRAMY

PO WYSIEDLENIU MIN. FRANKA

WIEN. PAT. O zachowaniu się ministra niemieckiego Franka w Graeu dzienniki donoszą, że Frank w mowie swojej porównał kanclerza Dolfussa do owego zjadacza, który wyjadał w ręce Francuzów bohaterą tyrolskiego Andrzeja Hofetra. Donoszą pozatem, że narodowi socjaliści w Graeu wyucyliłi ma ulicę psa i nieprzaja, zaopatrzonys w napisy: — „Dolfuss“.

DOKĄD UCIEKŁ SKARBIEC LEWICY?

FRANKFURT n./Menem. PAT. Tutejszy hitlerowski „Volksblatt“ donosi, że Stokholm, że główna kasa socjal - demokratycznej partji niemieckiej przewieziono na została potajemnie do Szwecji. W czasie rewizji w siedzibie partji znaleziono tylko niecałe 100 tys. mk. niem. — Socjalni demokraci już od dłuższego czasu przemycali większe sumy do Szwecji, Danji, i Holandji, gdzie specjalne organizacje zarządzają majątkiem partyjnym.

KUSOCINSKI ZWYCIĘŻYŁ W PRADZE

PRAGA. PAT. W dniu 17 b. m. w Pradze Czeskiej odbyły się międzynarodowe zawody lekkoatletyczne. Głównym punktem programu zawodów był bieg na 5 tysięcy metrów z udziałem Jantusza Kusocińskiego. Kusociński bezapelacyjnie biegł wygrał w czasie 15 min. 27,4 sek. Drugie miejsce zajął Heon (Czech) — 15 m. 49,4 s., trzeci — Ledr (również Czech) 15 m. 53,2 s.

OBRADY „STRZELCA“

WARSZAWA. PAT. — W dniu 14 bm. odbyło się w Warszawie posiedzenie Rady Naczelnej Związku Strzeleckiego. Program obrad objął między innymi sprawozdanie komisji regulaminowej Rady Naczelnej i przyjęcie szereg regulaminów organizacyjnych, dalej omówienie spraw, dotyczących T-wa Przyjaciół Strzelca, oraz wielu bieżących zagadnień, związanych z obchodem 25-lecia Związku Strzeleckiego. Otwarcia obrad dokonał prezes Naczelnej Rady meć. Paschański, w obecności członków zarządu głównego z komendantem ppłk. Rusinowem oraz instruktorów i delegatów okręgowych Strzelca z całego kraju.

DRUSKIENIKI
ZDROJOWISKO NAD NIEMNEM
PAŃSTWOWY ZAKŁAD ZDROJOWY
KAPIELE SOLANKOWE
KWASOWE I BOROWINOWE

Sale hydropatyczne — Elektroterapia. — Gabinety ginekologiczne. Inhalatorjum. — Kapiela tlenowa, piankowa. — Zabiegi specjalne. Słynny zakład leczniczego stosowania słońca, powietrza i ruchu, jedyne w Polsce kapiela kaskadowa. — Lecznica solanka do picia.

Ordynacja profesorowa U. S. B. i lekarze specjaliści.
Ceny za zabiegi lecznicze i taksa kuracyjna niższe.

SEZON TRWA OD 15-go MAJA DO 1-go PAZDZIERNIKA.
W okresie 15.V.—15.VI. i 1.—30.IX 15% zniżka na wszystkie zabiegi.

zapomniał!

ASPRIN
Do nabycia we wszystkich aptekach.

Dajmy dzieciom więcej powietrza i słońca

Przed Zjazdem Gospodarczym

We środę 17 b. m. w lokalu sekretariatu Woj. BBWR w Wilnie odbyło się posiedzenie informacyjne delegatów na zjazd gospodarczy do Warszawy...

Na zebraniu przedstawiciele poszczególnych sekcji na zjazd wygłosili krótkie informacje przemówienia i przedstawiły tezy, nad którymi odbyła się dyskusja...

KRONIKA WILEŃSKA (ciąg dalszy)

SPORTOWA — WYSTAWA SPORTOWA. Żywa zainteresowanie się pierwszą Wystawą Sportową w Wilnie zarówno klubów i organizacji sportowych...

CO GRAJĄ W KINACH? REWJA — Piekło Paryża. CASINO — Wiezien z Kajenny. HELIOS — Maska. PAN — Nagana...

WYPADKI I KRADZIEŻE

PRZECHODZIEN POD SAMOCHOD. Na ul. Niemieckiej wpadła pod przejeżdżający samochód kobieta nieustalonego nazwiska...

AWANTURNIK. Sergiusz Korolkow (Subocz 65) upiwszy się, wszczął awanturę na ulicy tatk. ze posterunkowy P.P. Ryńkiewicz...

SAMOCHÓD NAJECHAŁ NA WÓZ. Na ul. Bełny przywraty samochód, prowadzony przez stan. Szejmanowicz, najechał na wóz...

UCIEKŁ Z WIELUCIAN. W dniu 14 bm. z zakładu Wychowawczego - poprawczego w Wielucianach zbiegł 17-letni Teodor Tuz...

SPADŁ Z DRAINY. Wczoraj pod czas pracy przy ul. Zawalnej 37 spadł z drabiny z wysokości 2 piętra robotnik K. Małgiewski...

ŚWIĘCIANY — NIEOSTROŻNY STRZAŁ. We wsi Wokłoki, gm. Hodoskiej, 16-letni Stefan Pakszto, manipulując posiadaniem nielegalnie karabinem...

GIELDA ZBOŻOWO-TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE w dniu 17 maja br. za 100 kg. parytet Wilno. CENY TRANZAKCYJNE:

Zyto zbierane 669 gr./1 19,50-20. Owies zbierany 14 zł. (tend. utrzymana). Mąka pszenna 0000 A. luks. 56,87-57,50.

CENY ORJENTACYJNE: Pszenica zbierana 31. (tend. słaba). Jęczmień na kaszę zbierany 16-16,25.

WANDA N. DOBACZEWSKA. (21) Ulina dzwignęła się na łokciu i popatrzyła nieprzytomnymi oczami.

Zwycięstwo Józefa Żołądzia

Teraz Wańka Pawluk po raz ostatni zwrócił się do Alojzego Rupejki. — Czemuś dzwizujesz się, Lojuż? burżujski parobek? podliza strażacki?

— Czemuś stoisz stołbunom na dorożce? Idź na palicę! Pomagaj panam! Niechaj najdo nas, kiedy mądr!

— Roześmiał się urągliwie, a Filip zawtórował mu drzącym, starym chichotem. — Las zaczynał się tuż za Pawlukową łąką...

— Właśnie wstała posłusznie, otarła oczy fartuchem, już nie płakała, wzdychała tylko od czasu do czasu, szpazmatycznie. Wańka zwrócił się do Filipa.

— Coż, dziadka? pojdzem u les? do Korolona? Razbojnik on, a wszyscyż koż lepszy od panów. Myślał ja bez niego naród poprowadzić, a ot, wizu, nia można.

SPORT

Z ŻYCIA WIL. T-WA CYKLISTÓW I MOTOCYKLISTÓW

Na I Ogólnopolski Zjazd Gwiazdźstwy do Pruszkowa wyjeżdżają z Wilna znani i doświadczeni motocykliści, członkowie Wil. Tow. Cykl. i Motocyklistów pp. Sergeusz Holisztein, Wojciech Kieraszewicz, Hugon Radzikowski, Bronisław Moroz...

Zarząd Wil. Tow. Cykl. i Motocyklistów prosi nas o podanie do wiadomości członków, że w niedzielę dnia 21 bm. o g. 10-tej rano, odbędzie się raid motocyklowy zamknięty, na trasie Wilno — Raduń — Wilno...

Zarząd Wil. Tow. Cykl. i Motocyklistów podaje do wiadomości członków, że w niedzielę dnia 21 bm. organizuje kolarską konkursową wyścigówkę w stronę Radunia...

Czwartego czerwca przybywa do Wilna raid motocyklowy Wołyńskiego T-wa Cyklistów i Motorzystów (w Łucku). Piątego czerwca między godziną 1 a 1.30 goście odjadą z powrotem.

Start i meta w okolicy Bernardyńskim =o-o=

— O ODGŁOS SERCA. Wzorem lat ubiegłych i w roku bieżącym T-wa Pomocy Dzieciom i Młodzieży Polskiej w Niemczech podjęło się akcji pomocy młodzieży polskiej przez sprowadzenie jej do kraju na okres wakacyjny.

Wobec ogólnie znanych stosunków panujących dziś w Niemczech, akcja ta staje się patriotycznym makazem i zadaniem społeczeństwa jest rozwinąć ją jak najszerszej przez przyjęcie możliwie największej ilości dzieci.

Akcję tę prowadzi Wojewódzki Komitet T-wa Pomocy Dzieciom i Młodzieży Polskiej w Niemczech a na terenie powiatów powołane w jego ramienia Komitety Powiatowe organizowane przez pp. Stanostwów.

W roku ubiegłym sprowadzono do Polski na kolonie letnie — wakacyjne — 6300 młodzieży z Niemiec i z tej liczby — 2046 znalazło pomieszczenie wposzczególnych rodzinach z czego znaczna część znalazła gościnność w dworach ziemianiskich.

W związku z dążnością społeczeństwa do rozwinięcia w roku bieżącym akcji tej na szerszą skalę Komitet Wojewódzki zwraca się z usilną i gorącą prośbą — o przyjęcie na okres jednodniowy paru lub kilkorga dzieci, a w razie niemożności o zadeklarowanie na ten cel datków w naturze lub gotówce.

Deklaracje o przyjęciu dzieci jak również i datki kierować należy na ręce p. Stanostwów dla Komitetów Powiatowych do dnia 22 maja.

Mamy niepełną nadzieję, że wysiłek zbiorowy całego społeczeństwa województwa białostockiego da wydatne rezultaty i liczba dzieci z Niemiec jaka uda się na terenie województwa pomieścić, będzie znaczną i da tym dzieciom pewne zadowolenie z pożytecznych i miłych wyczasów spędzonych w Polsce.

Mamy również niepełną nadzieję, że DZWIĘKOWE KINO „APOLLO” Dominikańska 26.

Koncertowa gra najślawniejszych aktorów dramatycznych: JOHN BARRYMORE i LIONE- LA BARRYMORE w filmie p.t. Arsenjusz Lupin (Dzielnym - włamywacz). Nad program: tygodnik Fox'a — najnowsze aktualności. Wstęp 50 gr.

DAWNO NIEWIDZIANA MARY PICKFORD w musującym humorem i werwą filmie p. t. REWJA

PIEKŁO PARYŻA Sensacyjny dram na tle przeżyć młodej i pięknej dziewczyny w odmetach Paryża W roli głównej GABY MÖRLAY

FILM GROZY I TAJEMNIC! Mistrz maski, nie samowity genjusz tortur BORYS KARLOFF w swej najnowszej i największej przejmującej zgroźnej kreacji MASKI DR. FU-MANCHU

„NAGANA” Ostatnie 2 dni superpreboju cieszącego się kolosalnym powodzeniem „NAGANA” Ernsta Lubicza

„CASINO” WIEZIEN z KAJENNY W roli gł. bohater filmu „X-27” WICTOR MAC LAGLEN B-gaty nad prog.: akt. dodatki FOX'a, Pocz. o g. 4

społeczeństwo grodzieńskie wykazuje należyte zrozumienie celu kolonii i zaświeci przykładem innym miastom naszego województwa.

— ZEMŚCIŁA SIĘ. Borowska Weronika zam. przy ul. Rzeźniczej 73, zameldowała o wybieciu szuby w jej mieszkaniu przez właścicielkę domu Borowską Jadwigę.

— ROBOTNICZY NA KOŁOZY PRA-CUJA DALEJ SAMOWOLNIE. Robotnicy pracujący na Kołozach w dniu 17 b. m. przybyli znów do pracy i to w liczbie 98 i rozpoczęli pracę samowolnie. Z powodu nich 24 odeszło do domu reszta zaś pracuje woząc kamienie na pozostawionej wagonetce bez kosza.

Ze Słonima donoszą, że prezes BBWR plik. Sławek zamianował p. Adolfa Sarnackiego inspektora szkolnego w Słonimie, prezesem Słonimskiej Rady Powiatowej BBWR. P. Sarnacki jest wybitnym działaczem społecznym, to też nominacja jego przyjęta została wśród miejscowego społeczeństwa z zadowoleniem.

— ODZNACZENIA. Energiczny i znany ze swej działalności na polu pracy w P.P. oraz na polu społecznym p. Stanisław Jaskorzycki został odznaczony medalem „Niepodległości” za wybitny udział w walkach o niepodległość Polski.

Zaw. Stacji Stolpec p. Feliks Moszczyński udekorowany został ostatnio srebrnym krzyżem zasługi. Pan Moszczyński znany jest na tutejszym gruncie ze swej szerokiej i owocnej działalności społeczno-osiwiatowej.

— POWIATOWY ZJAZD MŁODZIEŻY LUDOWEJ. Dnia 21 maja r.b. odbędzie się w Stolpecach w Ognisku Kolejowym powiatowy Zjazd Młodzieży Ludowej. Od dłuższego czasu Młodzież Ludowa w powiecie stolpeckim rozwija ożywioną działalność. Liczy obecnie 34 koła. Zjazd poświęcony będzie załatwieniu aktualnych spraw i utworzeniu Zarządu Powiatowego, co usprawni i wzmocni działalność Związku.

— CZEGO SIĘ NIE WYWOZI Z ROSJI? Do różnych klejnotów, starych, bezcennych fioletów, porcelany serwisowej, dołączają się obecnie inny okaz, godny wywiezienia z Rosji. W tych dniach pewien Amerykanin przewoził przez Stolpec szaty liturgiczne, zakupione w Rosji za sumę 300 dolarów. Szaty te, przetykane srebrem i złotem, wysadzone drogiemi kamieniami, olbrzymiej wprost wartości wiecie do Ameryki, gdzie, jak sam oświadczył ozdabiać będą jego mieszkanie.

monjalnością, jednocześnie zachwycona nią i wystraszona myślą, że ktoś znajomy może przyjść niespodzianie, zastać ją tu, w tym niesprzątniętym kawalerskim pokoju, sam na sam z Józkiem, jeszcze nieupiecznie otępiwym po głębokim, zdrowym przedrannym śnie.

Józek ucałował jej obie ręce i usadził na czemś, przypominającym rozłożysty fotel. Wiadomość, że Zonia przysłała tak wczesnie, bo „nie mogła wytrzymać z niepokojem”, rozczuliła go i wzięła za serce. Musiał teraz opowiedzieć „wszystko od początku i z najdrobniejszymi szczegółami”.

Zonia słuchała z oczami, pocieniami, lemi od leku, usta wygięły się jej w podkówkę, a głos, zadający pytania, drżał. Zapomniała zupełnie o Kazi Sorokównie, o tem, że jednak chciała Józka o nią zagnadnąć. Patrzyła w niego z nabożeństwem i zachwytem, wierzącą niezłomnie, że przeżył groźne niebezpieczeństwo i że jest bohaterem.

Józek obserwował wrażenie swojego opowiadania i malował obraz szeroko, z rozmachem, zgaszczając, lub rozjaśniając barwy; zresztą przez pół tylko świadomie. Był uszczęśliwiony: nareszcie udało mu się jej zaimponować! I był jej

zato głęboko wdzięczny. Tak bardzo wdzięczny, że oto, siedząca naprzeciwko, w błękitnym świetle pogodnego ranka, z chmurą ciemnych, niestronnych włosów, wyrwyjących się gwałtem z pod kapelusza, — zaczęła mu się coraz bardziej podobać. Przeszawała być tylko losem na loterii życia, a stawała się słodką dziewczynką, którą chciałoby się wziąć na ręce i utulić.

Właśnie wstała posłusznie, otarła oczy fartuchem, już nie płakała, wzdychała tylko od czasu do czasu, szpazmatycznie. Wańka zwrócił się do Filipa. — Coż, dziadka? pojdzem u les? do Korolona? Razbojnik on, a wszyscyż koż lepszy od panów. Myślał ja bez niego naród poprowadzić, a ot, wizu, nia można.

OGŁOSZENIE

Magistrat m. Wilna ogłasza przetarg nieograniczony na naprawę jezdni brukowanej z kamienia polnego w obrębie m. Wilna z terminem składania ofert do dnia 30 maja 1933 r. godz. 12. Warunki techniczne oraz wykonywania robót, wzór oferty są do nabycia w Sekcji Technicznej pok. Nr. 52 w godz. 9-13.

Magistrat zastrzega sobie prawo ogłoszenia dodatkowego ustnego przetargu, uniemożliwiającego przetargu oraz prawo do wolnego wyboru oferenta bez względu na wysokość oferowanej sumy.

Dr. Krzemiński Choroby wewnętrzne spec. żołądka i jelit przyjmuje od 12 — 2 i 4 — 6 Kwiatowa 7, tel. 14-25.

Lokale DO WYNAJĘCIA sklep z pokojem i mieszkanie: 3 pokoje i 5 pokoi. Kalwaryjska 27.

Letnisko w maj. Puszkarna 6 km. od Wilna nad samą rzeką — 2 i 3 pokoje z kuchnią i werandą, do wynajęcia. Obok las sosnowy. Plac Metropolitany 3 m. 8 od 9 do 11 rano i od 4 pp.

Poszukuj Pracę POSZUKUJĘ pracy z dobrem gotowaniem z dobrą rekomendacją. — Adres: ul. Gdańska 6 m. 2

Letnisko w maj. Puszkarna 6 km. od Wilna nad samą rzeką — 2 i 3 pokoje z kuchnią i werandą, do wynajęcia. Obok las sosnowy. Plac Metropolitany 3 m. 8 od 9 do 11 rano i od 4 pp.

Zguby Z GUBIONĄ legitymację U. S. B. na imię Jana Palczewskiego Nr. 7458 — uniemożliwia się.

Młody, uczciwy chłopiec (skofczone 5 oddr. szk. powoz) prosi o jakikolwiek pracę. — Adres: Wilkomierska 16 117.

Zguby Z GUBIONĄ legitymację U. S. B. na imię Jana Palczewskiego Nr. 7458 — uniemożliwia się.

Miałem żal... Miałem wielki żal... A Zonia zrozumiała zaraz o co chodzi i odpnęła gorąco: — To wcale jeszcze niezdęcydowane... wcale... zupełnie... D. C. N.